
ABSTRAKT 

Schopnost inhibice odpovědi řadíme mezi exekutivní funkce, které lze definovat jako 

soubor vyšších kognitivních procesů lokalizovaných zejména v oblasti frontálně-

subkortikálních okruhů. Jelikož hlavní symptomy obsedantně-kompulzivní poruchy (OCD) se 

zdají být v souvislosti s neschopností inhibovat určité podněty, dalo by se předpokládat, že 

inhibice odpovědi bude u pacientů narušena. Výzkumy zaměřující se na toto téma přinášejí 

spíše variabilní výsledky. V našem výzkumu jsme se u pacientů s obsedantně-kompulzivní 

poruchou zaměřovali na dvě oblasti inhibice odpovědi – na hodnocení behaviorální inhibice, 

která obecně zahrnuje kontrolu nad chováním (např. kontrolu impulzů), a na hodnocení 

kognitivní interference (neboli kognitivního zpracování konfliktní informace), která bývá 

považována za kognitivní složku inhibice a souvisí více s kontrolou nad vnitřními 

kognitivními procesy nebo obsahy. V první části našeho výzkumu jsme ověřovali hypotézu, 

zda platí, že větší závažnost obsesí je spojena s mírou narušení schopnosti kognitivní 

interference, zatímco závažnost kompulzí koreluje s mírou narušení výkonu v testech 

měřících behaviorální inhibici. Druhým cílem výzkumu bylo objasnění, zda se schopnost 

inhibice odpovědi liší mezi pacienty podle převažujícího obsahu symptomů. V našem 

výzkumu jsme konkrétně porovnávali výkon mezi pacienty z dimenze „obsese kontaminace a 

kompulze mytí“ a „agresivní, sexuální, religiózní a somatické obsese a kompulze 

kontrolování“. Kognitivní interference byla měřena pomocí Stroopova testu, behaviorální 

inhibice pomocí počítačově administrovaného testu Go/no-go a Stop signál úlohy. První část 

výzkumu neprokázala signifikantní vztah mezi mírou kompulzí a úrovní schopnosti 

behaviorální inhibice, ani mezi mírou obsesí a úrovní kognitivní interference. Druhá část 

výzkumu prokázala statisticky významný rozdíl mezi oběma dimenzemi symptomů v počtu 

opomenutých reakcí v Go/No-go testu.  
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